

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

---

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ  
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ГРУПП**

*Материалы всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 27 июня 2023 года)

Москва, 2023

УДК 343  
ББК 67  
Р 24

- Р 24 **Расследование преступлений, совершенных представителями профессиональных групп:** материалы всероссийской научно-практической конференции (Новосибирск, 27 июня 2023 года) М. Московская академия Следственного комитета, 2023 – 132 с.

*Редакционная коллегия:*

*Бессонов А.А.*, ректор Московской академии Следственного комитета, доктор юридических наук, доцент, полковник юстиции.

*Саркисян А.Ж.*, руководитель редакционно-издательского и информационно-библиотечного отдела Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент, майор юстиции.

*Морозова Н.А.*, директор Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, полковник юстиции.

*Кондраткова Н.В.*, старший преподаватель кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета, кандидат экономических наук, доцент, майор юстиции.

УДК 343  
ББК 67

Сборник сформирован по материалам, представленным на всероссийскую научно-практическую конференцию, проведенную в смешанном формате Новосибирским филиалом Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 27 июня 2023 года. Конференция организована при участии ведущих вузов, ученых, специалистов, сотрудников правоохранительных органов России. Сборник представляет интерес для юристов – ученых и практиков. Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идеи и взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

© Московская академия СК России, 2023

Председатель Следственного комитета РФ А.И. Бастрыкин в своем интервью ТАСС подчеркнул актуальность расследования налоговых преступлений, сказав о том, что «проблема ухода от налогов, безусловно, продолжает оставаться актуальной. Анализ результатов работы следственных органов свидетельствует, что этот вид преступлений по-прежнему является достаточно распространенным. В 2022 году сумма всего возмещенного ущерба по уголовным делам о налоговых преступлениях составила 50,2 млрд. рублей, при этом сумма установленного ущерба 81,6 млрд. рублей. Всего в 2022 году было возбуждено более 2 тыс. уголовных дел о налоговых преступлениях, в суды направлено 1090 уголовных дел. Уклонение от уплаты налогов, как явление, присутствует всегда, но задача государства максимально этому противостоять, разрабатывая и внедряя для этого широкий комплекс мер, в том числе государственного принуждения»<sup>1</sup>.

Таким образом, возмещение ущерба, причиненного бюджету налоговым правонарушением, является важной и необходимой мерой для защиты финансовых интересов государства и обеспечения равного доступа к налоговым льготам и возможностям для всех налогоплательщиков. При этом, для эффективной борьбы с налоговыми правонарушениями необходимо улучшить законодательство, повысить контроль за соблюдением налоговых обязательств и ужесточить ответственность. Только таким образом можно обеспечить максимально возможный уровень доходов бюджета и устойчивое экономическое развитие государства.

### *Литература*

1. Гогин А.А. Теоретико-правовые вопросы налоговой ответственности: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2002.
2. Золотухин А.В. Теоретические аспекты института ответственности за налоговые правонарушения. Дис. ... к.ю.н.: 12.00.14. М., 2004.
3. Финансовое право: Учебник / Под ред. Е.Ю. Грачевой. М., 2003.

**Е.Г. Быкова, А.А. Казаков**

### **О влиянии состояния опьянения потерпевшего на правовую оценку нарушения правил ведения строительных работ**

*Аннотация.* В статье исследуются примеры судебной практики, когда пострадавшие от нарушения правил ведения строительных работ не соблюдали трудовую дисциплину, находясь на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения. Этот фактор вопреки доводам стороны защиты ни разу не приводил к оправданию подсудимых. В ряде ситуаций он рассматривался как смягчающее обстоятельство. Следователям рекомендуется обращать внимание на ряд ключевых обстоятельств в ходе правовой оценки содеянного.

---

<sup>1</sup>[https://tass.ru/ekonomika/17746901?utm\\_source=gazeta.ru&utm\\_medium=referral&utm\\_campaign=gazeta.ru&utm\\_referrer=gazeta.ru](https://tass.ru/ekonomika/17746901?utm_source=gazeta.ru&utm_medium=referral&utm_campaign=gazeta.ru&utm_referrer=gazeta.ru)

## Сведения об авторах

- Абакумова Анастасия Денисовна** – студентка 3 курса факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.
- Андреева Яна Алексеевна** – студентка 3 курса факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.
- Быкова Елена Георгиевна** – доцент кафедры уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.
- Валов Сергей Владимирович** – старший научный сотрудник научно-исследовательского отдела факультета подготовки научно-педагогических кадров и организации научно-исследовательской работы Московской академии Следственного комитета, кандидат юридических наук, доцент.
- Власова Юлия Сергеевна** – студентка 3 курса факультета подготовки следователей Московской академии Следственного комитета Российской Федерации.
- Глушков Максим Рудольфович** – заведующий лабораторией по исследованию проблем процессуальной деятельности следственных органов научно-исследовательского отдела Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции.
- Давыдкова Анна Александровна** – старший следователь следственного отдела по Кировскому району города Новосибирск следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по Новосибирской области, старший лейтенант юстиции.
- Есина Марина Денисовна** – студент 3 курса специальности «Правоведение» учреждения образования «Белорусский государственный университет».
- Живова Марианна Викторовна** – студент факультета подготовки следователей Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации.
- Игнатенков Всеволод Владимирович** – студент 4 курса Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации.
- Иголина Елена Олеговна** – следователь Следственного управления Следственного комитета Российской Федерации по ХМАО-Югре, майор юстиции.
- Казаков Александр Алексеевич** – заведующий кафедрой уголовного права, криминологии и уголовного процесса Екатеринбургского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, подполковник юстиции.
- Калинкина Анна Борисовна** – старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии факультета подготовки следователей Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации, подполковник юстиции.

## Содержание

	Стр.
Всероссийская научно-практическая конференция «Расследование преступлений, совершенных представителями профессиональных групп» (27 июня 2023 года)	3
<b>Абакумова А.Д., Лошилов Е.О.</b> Совершение преступлений с использованием рассылок от имени ФНС России	5
<b>Андреева Я.А., Власова Ю.С.</b> Возмещение ущерба, причиненного бюджету налоговым правонарушением	10
<b>Быкова Е.Г., Казаков А.А.</b> О влиянии состояния опьянения потерпевшего на правовую оценку нарушения правил ведения строительных работ	13
<b>Валов С.В.</b> Содержание и форма представлений о принятии мер по устранению обстоятельств, способствующих совершению преступлений, предусмотренных ст. 238 Уголовного кодекса Российской Федерации	19
<b>Глушков М.Р.</b> Проблемный аспект установления причинной связи как элемента состава ятрогенного преступления	26
<b>Давыдкова А.А.</b> Проблемы расследования преступлений об оказании услуг, не отвечающих требованиям безопасности	32
<b>Живова М.В.</b> Преступления, совершенные в медицинской сфере: актуальные вопросы действующего законодательства	34
<b>Игнатенков В.В., Соркина Е.М.</b> О необходимости наделения следователя правом обжалования судебных решений на досудебном производстве	38
<b>Иголина Е.О.</b> Субъекты установления причинной связи в неосторожных преступлениях медицинских работников	43
<b>Калинкина А.Б.</b> Ошибки квалификации при реализации уголовной ответственности за нарушение требований охраны труда	47
<b>Калинкина А.Б., Пензеник А.Ю.</b> Уголовная ответственность за ненадлежащее оказание медицинской помощи, повлекшее наступление тяжких последствий	50
<b>Кондраткова Н.В.</b> К вопросу о коррупции в сфере здравоохранения	55
<b>Коновалова М.А.</b> Особенности производства следственного эксперимента при расследовании ятрогенных преступлений	61
<b>Костенко К.А.</b> О некоторых вопросах совершенствования законодательства, регулирующего пределы уголовной ответственности медицинских работников	65
<b>Лавринов В.В.</b> Проблемные вопросы квалификации нарушений требований охраны труда при выполнении строительных работ	72
<b>Морозова Н.А.</b> Оказание медицинских услуг, не отвечающих требованиям безопасности: вопросы квалификации на конкретных примерах	77
<b>Надоненко О.Н.</b> К вопросу о назначении повторных экспертиз	81
<b>Осипова М.В.</b> Криминологическая ситуация в сфере противодействия взяточничеству	85

**РАССЛЕДОВАНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ  
ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ГРУПП**

*Материалы всероссийской научно-практической конференции*

(Новосибирск, 27 июня 2023 года)

Редакционная коллегия обращает внимание, что статьи представлены в авторской редакции. Ответственность за аутентичность и точность цитат, имен, названий и иных сведений, а также за соблюдение законов об интеллектуальной собственности несут авторы публикуемых материалов

Подписано в печать 07.09.2023

Формат 60x90 1/16

Усл. печ. л. 12,56

Тираж 100 экз.

Печать офсетная

Заказ № 405

---

Отпечатано в типографии Московской академии  
Следственного комитета Российской Федерации,  
ул. Врубеля, д. 12